

2025年 11月 04日

http://www.scmeif.com

SiChuan MeiFeng NEWS

电子版第 30 期(总第 494 期)

四川美丰化工股份有限公司 主办

总编辑:徐宗美

答案,在于一套从战略引领到机制保障的系统化创新体系—

信息披露工作再获 A 级考核评价

《关于深市上市公司 2024-2025 年度信 息披露工作评价结果的通报》,四川美丰 获得最高评价等级"A"级,这也是公司继 2023-2024 年度获得"A"级信息披露考 核评价后,再次荣获该项殊荣。

上市公司信息披露工作评价是对上 市公司信息披露质量及相关工作的综合 性评价,评价维度涵盖信息披露的合规 性和有效性、信息披露事务管理、投关维 护、履行社会责任情况等方面,是衡量上 市公司信息披露质量的重要指标。评价 结果分为 A(优秀)、B(良好)、C(合格)、 D(不合格)四个等级。据深交所公开信

息显示,参与本次评价考核的深市上市 公司 2800 余家,信息披露考核结果为 A 的上市公司占比 18.41%。

近年来,四川美丰高度重视信息披 露和规范运作,构建高质量信息披露体 系,并持续构建畅通的投资者沟通渠道 未来,四川美丰将继续严格按照证券监 管相关要求,深入践行规范运作与高质 量信息披露双驱动理念,不断规范公司 治理、强化信披体系建设、主动维护投资 者关系、积极承担社会责任,建设经营发 展稳健、社会公众信任、监管机构认可的 高质量上市公司。

奋战四季度 打好收官战

在深入学习贯彻党的二十 届四中全会精神浓厚氛围中, 10 月 27 日,公司召开 10 月党 委理论学习中心组学习会,专

题学习党的二十届四中全会 精神。党委书记、董事长、总裁 王勇主持学习会并作总结讲 话,就贯彻落实党的二十届四 中全会精神、推动公司高质量 可持续发展提出明确要求。公 司党委理论学习中心组成员

会议指出,党的二十届四 中全会的胜利召开, 标志着以 中国式现代化全面推进强国建 设、民族复兴伟业进入更为关 键的一程。习近平总书记的重 要讲话和全会作出的"十五五" 战略部署,引领时代发展,承载 人民心愿, 是指引我们党在新 征程夺取新的更大胜利的政治 宣言和行动纲领, 为我们立足 新方位、履行新使命提供了总 遵循、总依据、总指引。要站在 坚定拥护"两个确立"、坚决做 到"两个维护"的政治高度,深 入学习领悟,全面贯彻落实。

会议强调,全面深入学习 好、宣传好、贯彻好党的二十届四 中全会精神,是当前和今后一个 时期的重大政治任务。公司上下 要将全会精神与企业实际紧密结 合,统一思想,找准路径,奋力开 创发展新局面。

凝聚思想共识, 勇闯发展 新路。围绕贯彻落实党的二十 届四中全会精神和公司未来发 展,王勇提出四项重点工作要 求:一是要认清形势,统一思想 认识。深刻把握国家发展大势 与行业变革本质,清醒认识化 工行业面临的产能过剩与成本 竞争严峻挑战,牢固树立危机 意识。客观分析公司在原料、工 艺、人工成本等方面的竞争劣 势,彻底根除"等靠要"思维, "生存是第一要务",全体党员 干部要率先转变观念,发挥主 观能动性,积极应对行业深度

二是要认真研究,布局新型 赛道。以战略眼光谋划未来,坚 决突破传统业务天花板,在做精 传统肥料的同时,将核心资源与 精力转向煤化工、化工新材料等 新赛道。着力构建开放合作新格 局,善于借力外部顶尖资源,强 化与头部企业、科研院所的"强 强联合"。建立并落实鼓励创新 的容错机制,营造敢于尝试、崇 尚创新的组织氛围,激发全员创

三是要整合资源,聚焦企业 发展。牢固树立"发展才是硬道 理"的理念,凝聚"发展是唯一出 路"的共识,使一切工作围绕发 展、服务发展。激活内部建言献 策渠道,建立高效畅通的机制, 汇聚全体干部员工的智慧。最大 化利用外部资源网络,从"广泛 社交"转向"深度联姻",将外部 合作锚定于具体战略和项目.切 实转化为发展动能。

四是要强化改革,增强发 展动能。以刀刃向内的勇气深 化改革,以激活组织为目标。敢 于动真格,通过内部结算、服务 定价、考核分配等市场化机制, 将压力传导至最小单元,引导 员工从"要我干"变为"我要 干"。相关部门要深入谋划,出 台配套政策,优化资源配置。压 实"关键少数"责任,建立刚性 问责机制,确保各级干部以身 作则,推动改革举措落地见效 战略蓝图化为现实, 奋力推动 公司实现高质量可持续发展。

专题学习会上, 党委副书 记、纪委书记、工会主席徐宗美 和党委委员、副总裁童刚分别领 学相关学习内容;进行集中视频 学习;印发自学材料。

做好长期奋斗准备。必须明确

筑牢生存根基 打好收官之战

公司召开月度视频工作会,党委书记、董事长、总裁王勇就近期工 作提出五点要求,提高认识转变观念、产品矩阵提档升级、项目调研加 快进度、经营管理降本增效、安全环保持续巩固

11月3日,公司召开月度视频工作会。 党委书记、董事长、总裁王勇参加会议,并聚 焦尿素行业现状,深入剖析了企业当前面临 的挑战与困境,强调必须坚定信心、攻坚克 难,全力以赴打好年度收官战。总工程师刘

心强主持会议。 当前,盈利承压、生产成本较高、部分职 工成本意识淡薄等问题突出。王勇指出,全 体干部职工必须清醒认知行业与企业形势, 坚持长期主义,坚决摒弃落后观念,以切实 行动推进降本增效,为企业在行业寒冬中筑

牢生存根基,推动公司可持续发展。 临近岁末收官不到60天时间,围绕"奋 战四季度、打好收官战"重点工作,王勇提出 工作要求,一是提高认识转变观念。转变成 本观念,树立极致成本意识,系统梳理库存 物资、废旧料利用等环节的成本节约空间, 深挖降本潜力,将低成本策略作为企业生存 与发展的根本支撑;转变就业观念,通过制 度优化合理配置人力资源,严格落实定岗定 员,降低人工成本,着力消除"外包支出与内 部闲置并存"的低效现象,确保资金精准投 入;转变分配观念,明确"员工收入与企业效 益紧密联动"的分配原则,纠正脱离企业效 益空谈薪酬的片面观念。

二是产品矩阵提档升级。提升产品科技 含量,打造差异化竞争优势,在增加效益的 同时进一步强化产品性价比。技术经济研究 院会同复合肥一体化梳理现有产品,深入分 析各类产品的盈利逻辑与亏损成因,后续逐 步淘汰落后低效产品,集中资源重点发展高 附加值产品,夯实产品矩阵核心竞争力。

三是项目调研加快进度。着力聚焦项目 破解发展困局,针对煤化工产业、化工新材 料、科技公司延链补链强链、新型肥料四大 领域, 化工产业项目调研工作专班提速加 劲,推动形成高质量调研成果。

四是经营管理降本增效。全员树立成本 意识与节约意识,将成本控制理念深度融入 生产经营全流程;重点优化人力成本结构, 通过完善制度设计堵塞管理漏洞,最终实现 企业运营成本的全面可控与高效管理。

五是安全环保持续巩固。经济下行期更 需严控安全环保风险,各单位需将生产环节 的安全防控工作抓细抓实,严格落实环保各 项要求,坚决防范安全环保风险,为企业生 产经营稳定运行筑牢"防护墙"。

会上,副总工程师、化肥分公司党委书 记、代表冷衍界就化肥分公司完成11月、12 月工作目标作表态发言。

10月24日,公司与舍得酒业举行工会交流联谊活动。王勇与舍得酒业董事长蒲吉 洲共同为篮球比赛开球。徐宗美、王明超参加交流活动。 (吴家勋)

10月23日,2025中国石油和化工企业500强与四川制造业企业100强两大榜单 同步揭晓。公司入选双榜,位列中国石油和化工企业500强第253位、四川制造业企业 100 强第71 位。刘心强代表公司参加四川制造业企业100 强榜单发布会。 (邓凡七)

10月27日,经遂宁市人社局批准,公司获批博士后创新实践基地备案单位。公司 将依托博士后科研流动站,招收博士后研究人员,开展课题研究与技术创新。(黄泽翠)

科技创新"沃土"何以结出累累硕果?

—解码四川美丰高质量发展背后的"创新密码"

近两年,公司科技项目、知识产权、技术标准等创新成果硕果累累,是什么让这片创新的"土壤"如此肥沃,让"科技 之花"不断绽放?

战略引领,构建创新体系:公司建立起从顶层设计到基层执行的系统化创新管理体系,层层压实责任,确保创新战略有效落地。 政策激励,点燃创新热情:出台《科学技术创新奖励实施细则》等政策,设立覆盖全方位的奖项类别,激发全员创新活力。 投入倍增,夯实创新根基:研发投入持续增长,为创新提供硬支撑。

机制优化,营造创新生态:奖励周期从三年一评缩短为至少一年一评,实现及时激励,营造出"时时可创新、人人想创新"的浓厚氛围。

从破解产业链瓶颈的工艺改造,到紧贴高端市场的专利技术,再到掌握行业话语权的技术标准,四川美丰以系统性的战略布局和坚定的 资源投入.将科技创新打造为驱动高质量发展的最强引擎。在这片精心耕耘的创新沃土上,智慧与汗水正浇灌出更绚丽的科技之花,孕育着 未来发展的无限可能。

创新之火,点亮未来。今年9 月,公司印发《关于奖励优秀科技创 新成果的通知》,对近两年涌现出的 20 项优秀科技成果、14 项知识产权 和 7 项技术标准,进行表彰奖励,奖 励金额 23.6 万元。这背后,究竟是 怎样一片孕育创新的"沃土"? 让我 们一起探寻。

从"同开同停"到"独立运行" 一项改造盘活整条产业链

在本次获奖的 20 项优秀科技 成果中,科技公司完成的"硝酸铵装 置原料气工艺流程改造"项目拔得 头筹,并获得此次单个优秀科技成 果项目最高奖励——20000元。这一 项目,成功破解了制约三聚氰胺循 环经济产业链稳定运行的瓶颈。

"当时压力非常大!这项技术改 造关联着整条产业链!"科技公司硝 酸硝铵车间主任陈春祥道出当初的

根据国家应急管理部要求,硝 酸铵装置需与三胺装置"同开同 停"。这意味着,上游三胺装置一旦 停车,下游硝酸铵、复合肥等装置便 可能"被迫"连锁停产,不仅造成经 济损失, 更带来频繁开停车的安全

"没有先例可循,是团队面临的 "陈春祥坦言,原有 最大技术难点。 的备用方案虽经多年实践验证,却 与最新法规要求存在出入。

经再三思量、对比,2023年4 月,团队大胆提出"模拟三胺尾气" 的创新思路——从尿素装置引出氨 和二氧化碳, 经混合调配后模拟出 与三胺尾气组分相似的原料气,供 给硝酸铵装置使用。这样,即使三胺 停车,硝酸铵也能"独立"安全运行。

思路突破后,争取行业专家和 监管部门的认可成为关键。团队精 心准备汇报材料,经过多轮沟通与 论证,2023年7月,方案最终通过专 家评审。更令人鼓舞的是,一位参与 制定国家标准的权威专家专程赴绵 阳现场考察后,对方案给予了肯定。

该项目投用后,通过对一个年

度的流程启用统计, 生产硝酸铵 21000 余吨,年创效约 200 万元。更 为重要的是,有效保障了产业链的 长周期安全稳定运行,降低因频繁 开停车导致的工艺安全风险。同时, 稳定的生产也使得硝铵废水处理难

"该项目的成功实施,不仅创造 了'真金白银'的效益,更为行业提 供范例。"陈春祥表示,目前正积极 推动将这一创新工艺纳入更规范的 安全技术标准体系,为行业解决同 类难题提供"美丰方案"。

从"粉末状"到"米粒形" 一项专利紧贴高端市场方向

在14项知识产权类奖励中,化 肥分公司的"一种高纯度粒状晶体 尿素制备方法及系统"发明专利尤 为亮眼, 标志着公司在高端差异化 尿素产品研发上取得突破。

化肥分公司技改研发部经理张 明星谈到,该专利成功开发出一种具 有高纯度、大颗粒、低缩二脲(低于 0.2%)等卓越特性的特种尿素生产技 术,其产品质量标准足以达到化学纯 或分析纯的级别,实现普通农用尿素 向高端精细化学品的跨越。

"研发过程中,如何有效制取并 控制缩二脲含量在极低水平,是团 张明星介绍 队面临的最大挑战。 道,缩二脲是尿素生产中的副产物, 其含量过高会对许多应用场景,特 别是高端领域产生致命影响。

面对这一难题,团队没有退缩, 沉下心来,深入钻研尿素生产的反 应机理和结晶动力学,对缩二脲的 生成与分离路径进行科学溯源。通 过大量实验,团队系统筛选多种辅 助溶剂,最终找到那个"黄金配方", 使得尿素分子能够在特定溶剂体系 中高效、有序地结晶析出,形成规整 的晶体,将影响产品纯度的缩二脲 分子最大限度地留在母液中,从而 实现高效分离。

"与市面上常见的高纯度尿素 多为疏松的粉末状不同,该专利技 术生产出的产品呈现出光滑光泽、

晶形规则均匀的米粒形晶体,品相 极佳,物理性能稳定,更便于储存、 运输和后续加工。"张明星表示,该 技术并非停留在实验室阶段, 而是 设计完整的连续化、高效化工业生 产系统。整体能耗较低,且全过程绿 色环保,无废气、废水、废渣产生,符 合现代工业发展的方向。

"尽管当前面向高端医药、化妆 品、高级工业助剂等领域的市场需 求有限,尚未进行大规模工业化生 产,但其战略意义极为深远。"张明 星谈到,这标志着公司在高端差异 化尿素产品的研发上取得突破,证 明公司技术团队有能力叩开高端化 学品市场大门。

"这项成果以及公司给予的奖 励,极大地坚定了团队深耕高端差 异化尿素产品研究的信心与决心。" 张明星表示,这份奖励是对团队专 业能力、创新精神和实际贡献的肯 定,将激励大家继续向着更高、更远 的技术目标迈进。

从"跟跑"到"领跑" 一套标准抢占行业话语权

当今企业竞争中,得标准者得 天下。在此次技术标准奖励中,生 产运行部牵头制定的 5 项技术标准 受到奖励,体现了公司在标准建设 领域的实力。

"制定这些技术标准的初衷,就 是为了更好地适应市场,增加使用 体验感,提升客户使用体验和满意 度。"采访中,生产运行部副经理税 勇坦言,通过标准引领,扩大"美丰" 品牌的行业美誉度和市场影响力, 从而获取更高的产品价值和行业话

税勇举例谈到,"严格执行新企 业标准的新特肥产品,其市场附加 值和价值远高于传统的同类型老产 品,标准带来的效益提升也是实实 在在的。'

近年来,公司组织制定的技术 标准不仅数量上增多,覆盖的产品 和工艺范围更广,而且其内容的详 细程度、技术指标的严格性都有质

"我们内部制定的技术标准,其 关键指标均严于国家推荐性标准。 生产运行部陈实表示,手握先进、严 格的技术标准,意味着在激烈的市 场竞争中掌握定价主动权和规则定 义的能力,这些"美丰标准"逐渐成 为客户信赖、市场认可的标签

税勇表示,未来将更紧密地配 合公司研发、市场部门,根据终端市 场需求变化和新产品的精确定位, 持续开展符合美丰特色、差异化的 技术标准体系建设,不断迭代更新, 让"美丰标准"在行业内真正成为高 品质、高附加值的代名词,助力公司 从行业技术的"跟跑者",稳步迈向 "并跑者"乃至"领跑者"。

从"顶层设计"到"生态营造" 一套机制激活一池春水

"科技创新之花绚烂绽放,离不 开肥沃的土壤和精心的培育。"作为 公司科技创新的管理枢纽,技术经 济研究院院长朱德华道出了公司系 统性培育创新生态的秘诀。

公司将科技创新确立为企业发 展的核心动力。在管理层面,构建了 从公司到职能部门再到分子公司的 系统化创新管理体系, 明确各级责 任,确保创新战略层层落地。在制度 层面,出台《科学技术创新奖励实施 细则》等一系列政策,对项目研发。 费用管理、知识产权保护等进行规 范,明确了专利、先进技术、科技成 果等奖励标准,并建立常态化申报 评审机制,有效激发全员创新活力。

最直观的体现莫过于研发投入 的持续增长。据公司 2020、2024 年 报显示,2020年,公司研发人员102 人,研发投入近620万元。2024年, 公司研发人员达 215 人,较 2020 年 增长 110.8%; 研发投入近 3000 万 元,较 2020 年增长 375.8%……这组 数据有力证明了公司对科技创新 "真金白银"的战略性投入。

同时, 奖励机制也在不断优化 迭代。"过去,公司每三年召开一次 科技大会,集中表彰科技创新成果。 现在,缩短奖励时间周期,一年至少 集中奖励一次,解决之前奖励不及 时的问题,并且对效益突出的给予 重奖。"朱德华表示,这种变化旨在 营造"时时可创新、人人想创新"的 浓厚氛围。

除物质奖励,公司还建立多元 化的激励机制。"有荣誉证书颁发, 对其中表现优秀的职工优先考虑晋 升。"朱德华表示,这种物质与精神、 短期激励与长远发展相结合的机 制,正激发着大家的创新潜能,让科 技创新成为推动公司高质量发展的 强劲引擎。

从一线攻关到专利突破,从标 准制定到机制保障,公司正以系统 性的战略布局和坚定的资源投入, 在科技创新的道路上稳步前行。获 奖名单上的每一个项目、每一件专 利、每一项标准,都是美丰人智慧 与汗水的结晶,也是公司迈向更高 质量发展阶段的坚实脚印。在这片 重视创新、激励创新的沃土上,更 多的科技之花正在孕育,等待着下 一个丰收的季节。

(王建勋)



美丰肥料,真材实效,11 月 4 日,2025 年中国磷复肥工业展览会在南京举行,四川美丰携系列优质肥料产 品参展,美丰展位位于6号馆A-506,欢迎新老客户参观垂询。

图为,美丰展馆前,复合肥一体化业务人员向客户介绍美丰肥料产品特点。